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JIEKCUKO-TPAMMATHUYECKHI TECT
JIMCT 3AJIAHUI
Durée de I’épreuve : 50 minutes Note sur 33

Exercice 1

Consigne: dans la grille ci-dessous choisir pour chaque espace vide la réponse la plus adéquate au
contexte. 12 points
L’auto-stoppeur.

Pourquoi a-t-il fallu que mon pére arréte la voiture ? J'ai pourtant essayé de (1) dissuader. Je
savais que c'était une  (2) idée. Evidemment il ne m'a pas écouté. __ (3) parents n'écoutent
jamais. Rien de tout celanese  (4) produit s'il avait continué de rouler.
Nous étions partis en _ (5), rien que nous trois, et (6) avait été une journée vraiment
formidable. Pour mon quinziéme anniversaire, mes parents m'avaient __ (7) a Southwold, une
petite ville balnéaire  (8) la cote du Suffolk. Nous y étions arrivés juste  (9) pour
déjeuner et avions passé l'aprés-midi a nous balader sur la plage, a faire  (10) léche-vitrines et
aperdre  (11) argent dans la minable galerie  (12) jeux vidéo sur la jetée.

1 A.ly B.’en C.le D. luien

2 A. mauvaise B. médiocre C. minable D. déplorable

3 A. Des B. Ces C. Les D. Tous les

4 A. serait B. est C. était D. soit

5 A. voyage B. randonnée C. balade D. promenade

6 Alily B. il C. ceci D. cela

7 A. mené B. amené C. emmen¢ D. ramené

8 A. dans B. sur C.a D. de

9 A. atemps B.— C. au moment D. a I’heure

10 A. des B. du C.de D. les

11 AT B.d C.del D. tout I’

12 A a B. pour C. des D. de

Anthony Horowitz. L’auto-stoppeur. Le livre de poche. Jeunesse. 2011. P. 7
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Exercice 2
Consigne: Mettre les verbes aux temps et modes qui conviennent, employer [’apostrophe si
nécessaire. 15 points
Nous avons pris le chemin du retour vers cing heures. Il y (1) 1. avoir
un vrai coucher de soleil typique du Suffolk. Le ciel (2) gris, | 2. étre

rosé et bleu foncé, et presque trop vaste. Je (3) sur la | 3. s’asseoir

banquette arriére et, quand la portiere (4) , je (5) | 4.claquer

d'une trées bonne journée. Je (6) triste qu'elle (7) | 6. étre

. s’achever

, mais heureux et fatigué, et content qu'elle (8)

. étre fini

2
3
4
cette sensation intense et étrange que l'on éprouve a la fin | 5. éprouver
6
7
8
9

Au bout d'une heure, il (9) a pleuvoir. Ca n'a rien | 9. commencer

d'exceptionnel. Le temps change rapidement dans le Suffolk. Avant méme | 10. tomber

d'avoir atteint l'autoroute, il (10) une pluie battante. Des | 11. apercevoir

rafales d'aiguilles grises fouettées par le vent. Tout a coup, devant nous, sur la | 12. marcher

route, nous (11) un homme qui (12) 13.ne pas se
rapidement, serrant sa veste contre lui. Il (13) retourner
mais il (14) nous entendre arriver car, soudain, il (15) | 14. devoir

la main, le pouce en lair. Le signe universel de l'auto- | 15. lever

stoppeur.

Anthony Horowitz. L’auto-stoppeur. Le livre de poche. Jeunesse. 2011. P. 9
Exercice 3.
Consigne: Reconstituer le texte qui représente la suite de [’extrait précédent - 6 points

Je crois que je ferais mieux de vous expliquer.

La A 12 est une route droite, mal éclairée, monotone. (1) Nous étions justement dans un de
ces endroits déserts.  (2). C'était le genre d'endroit ou il fallait étre timbré pour prendre un
inconnu en stop.

______(3) C'est une batisse grande et laide, avec un mur d'enceinte de quinze métres de haut
surmonté de barbelés, et un portail en fer a ouverture électrique.  (4) Autrefois I'établissement
s'appelait Prison de Haute Sécurité pour Aliénés Criminels.

_____(5) On doit se dire que peut-étre - juste peut-étre - il a pu se produire une évasion ce soir-la.
______ (6) Dans ce cas, peu importe qu'il pleuve.

Anthony Horowitz. L.’auto-stoppeur. Le livre de poche. Jeunesse, 2011. P. 9
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Phrases a remettre dans le texte dans un ordre qui respecte la cohérence textuelle. Attention !
dans la liste il y a des intrus qu’il s’agit d’éliminer.
A. Quoi qu'il arrive, on ne s’arréte pas.

B. Ce n’est donc pas I’endroit, comme j’ai déja dit, ou on ne s’arréte pas dans l'obscurité pour
prendre en stop quelqu'un qu’on n'a jamais vu.

C. En fait, on roulait a quinze kilometres d'un asile de fous dangereux qui s’appelle Bellevue.

D. Peut-étre qu'un des fous a tranché la gorge d'un gardien et s'est enfui dans la nuit.

E. Ipswich se trouvait a une trentaine de kilométres de la.

F. Par endroits elle traverse la campagne déserte sans aucune maison en vue.

G. Le nom est récent.

H. Garés sur le bas-coté, nous devions étre pratiquement invisibles des autres voitures qui
passaient a toute vitesse.

I. Il n'y avait aucun éclairage public.

INNEPEHECHUTE CBOU PEHIEHUA B JIMCT OTBETOB !!!




X1l Beepoccuiickast ouMITHa a NIKOJIBHUKOB 1O (PaHITy3CKOMY SI3BIKY

s yuamuxest 9-11 kiaccoB. YpoBeHs cioxHocTr B2+

Benukuit Hosropoa, mapt-anpens 2016

JIEKCUKO-TPAMMATHYECKHWI TECT

Perncham/mHHuﬁ HOMEDP yYaCTHHKaA

JIUCT OTBETOB

Exercice 1

D

OO INO|OB|WIN|F

Sl drdEd il

voliiovl veRiivch vl iveliochvsRivelRovh Ruvhlve)

olieliclielioliclielicliolioliole]

O/0|0|0|0|0|0|0|0|0|0

Exercice 2

OO N OO B W[DN|PF

=
o

-
-

[ERY
N

13

cTp. 6 U3 74

Exercice 3

s AEdidrdrd s

soliovl el iioch Ruvh lve)

Qoo

O0|0|0|0| 0

esiNeshReshilesiNesiNes!

m|m|m|m|m| T

OOOOOO

I T|T|T T T




X1l Beepoccuiickast ouMITHa a NIKOJIBHUKOB 1O (PaHITy3CKOMY SI3BIKY
s yuamuxest 9-11 kiaccoB. YpoBeHs cioxHocTr B2+
Benukuit Hosropoa, mapt-anpens 2016

ctp. 1 u3 74
JIEKCUKO-TPAMMATHUYECKHAN TECT
Kiroun
Exercice 1
1 A B C D 1 6amn
2 A B C D 1 6amn
3 A B C D 1 6amn
4 A B C D 1 6amn
5 A B C D 1 6amn
6 A B C D 1 Gamn
7 A B C D 1 Gann
8 A B C D 1 6amn
9 A B C D 1 6amn
10 A B C D 1 6amn
11 A B C D 1 Gamn
12 A B C D 1 Gamn
Exercice 2
1 avait 1 6asmt
2 était 1 Gamn
3 me Suis assis 1 6amn
4 a claqué 1 Gamn
5 j'al éprouvé 1 Gann
6 J'étais 1 Oamn
7 s'achéve 1 Gamn
8 soit finie 1 Gayn
9 a commence 1 Oamn
10 tombait 1 Gayn
11 avons apercu 1 Gamn
12 marchait 1 6amn
13 ne s'est pas retourné 1 Gamn
14 avait da 1 Gamn
15 alevé 1 6amn
Exercice 3
1 A B C D E F G H | 1 Oamn
2 A B C D E F G H | 1 Oamn
3 A B C D E F G H | 1 Oamn
4 A B C D E F G H | 1 Oamn
5 A B C D E F G H | 1 Oamn
6 A B C D E F G H | 1 Oamn

HUroro: /33
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KOHKYPC NIOHUMAHUWSA YCTHOT'O TEKCTA

JINCT 3AJAHUI

Durée de I’épreuve : 30 minutes Note sur 27
Consigne Pour répondre aux questions choisir la réponse jugée exacte ou l’écrire.

1. Au début de ’émission Anne-Cécile Bras présente quelques problemes liés aux transports en
commun en France: choisissez-en quatre dans la liste 4 points

A. la pollution
B. la propreté
C. le bruit

D. la sécurité

E. les greves

F. la tarification
G. la ponctualité
H. la fluidité

2. Relevez 4 informations sur le Salon européen des transports publics - 4 points

Endroit

Nombre de participants

Nombre de pays

Durée

3. L’émission a pour objectif de/d’ 1 point
A. analyser le développement du transport public dans les pays émergents/en développement
B. présenter les innovations dont le secteur des transports urbains a besoin en France.
C. constater que le systeme de mobilité existant dans le monde doit étre optimisé.
D. faire le point sur les enjeux du transport public durable en France.

E. constater/informer qu’en France 1’usage du vélo comme moyen de transport reste limité.

4. Choisissez [’organisateur du Salon européen des transports publics 1 point
A. La coordination interministérielle pour le développement de 1’'usage du vélo.
B. le Groupement d’Intéréts Européens objectif Transports publics.
C. I'Union Internationale des Transports publics.

D. Chronos, cabinet d’études et de prospective sur les mobilités.
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5. Parlant de la gestion des hyperpointes dans les transports en commun, Léa Marzloff envisage
deux solutions. Lesquelles ? 2 points
v
v
6. Dominique Lebrun fait un éloge du vélo. Relevez 4 atouts/avantages mentionnes. 4 points
v
v
v
v
7-17. Choisissez VRAI (4) / FAUX (B) / NON MENTIONNE (C) 11 points
REFORMULATION A B C

7 L’émission est en direct de I’endroit ou se tient le Salon.

8 | Le Salon européen des transports publics est annuel.

9 | Le Salon est ouvert pour une durée de trois jours.

En Europe I’augmentation de la population urbaine est plus rapide

10 qu’en Afrique.

11 | Le nombre de citadins augmentera de 75 % dans le monde d’ici 2050.

En 2025 beaucoup de citadins africains habiteront dans des villes qui

12 | - .
n’existent pas encore.

13 Les pays émergents qui connaissent une urbanisation galopante ont
besoin des systemes de mobilité collective treés performants.

14 Le développement du secteur des déplacements et des transports

urbains pose les mémes problémes en Europe et en Afrique.

15 | La croissance urbaine augmente les cotits des transports.

La gestion de la circulation devrait chercher a accroitre la mobilité des

16 personnes plutdt que celle des véhicules motorisés.

Dans les villes I’encombrement de la circulation et la pollution

17 - ,
atmosphérique s’aggravent.

‘ HNEPEHECHUTE CBOM PEHIEHHUSA B JIMCT OTBETOB !!!
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KOHKYPC NIOHUMAHUWSA YCTHOT'O TEKCTA

PeFHCTpaHHOHHLIﬁ HOMEDP yYaCTHHKaA

JIUCT OTBETOB

1 A B C D E F G H
2 v

v

v

v
3 A B C D E
4 A B C D
5 v

v
6 v

v

v

v
7 A B C
8 A B C
9 A B C
10 A B C
11 A B C
12 A B C
13 A B C
14 A B C
15 A B C
16 A B C
17 A B C
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KOHKYPC MOHUMAHUSA YCTHOT'O TEKCTA

Kiroun
4 6amna: 1 Gamt 3a KaxIyIo
tla s e o |E|F |G [n | mummoememotm
0oJiee YeTHIPEX OTBETOB

2 v' Le Parc des expositions (de la Porte de Versailles/ a Paris) 1 6amn
v" 10 mille personnes 1 6amn
v' 55 pays 1 Gan
v Non mentionné / pas d’information 1 Gamn

3 A B C D E | 106amn

4 A B C D |16ammn

5 v rajouter des infrastructures 1 Gamn
v repenser la fagon d’organiser les mobilités quotidiennes 1 Gamn

6 v le vélo prend relativement peu de place 1 Gamn
v il est assez facile a stationner 1 Gamn
v" il ne pollue pas 1 Gamn
v il coite relativement peu cher 1 6ann

7 A B C 1 Gamn

8 A B C 1 6ann

9 A B C 1 Gamn

10 A B C 1 Gamn

11 A B C 1 Gamn

12 A B C 1 G6amn

13 A B C 1 Gann

14 A B C 1 Gamn

15 A B C 1 Gann

16 A B C 1 Gamn

17 A B C 1 Gamn

HUroro: /27
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KoHKypc NIOHUMaHUA YCTHOT0 TEKCTA
Transcription

NB . [’enregistrement inclut l’ensemble des consignes ainsi que les temps de pause entre les
ecoutes. Le surveillant n'a donc pas a intervenir avant la fin de [’épreuve.

3anucy codepacum 6ce 3a0anus U 8ce nay3vl, NPEOYCMOmMpenHvle 01 GbINOIHEHUs. Mecmd, MeKCm
38yuum 08axcovl. OmeemcmeeHubvlll 3a NPoGedeHUe KOHKYPCA OCMAHABIUBAEN 3ANUCL MOJbKO
nocie OKOHYauus pabomal.

BxkiawoyuThb PEKUM NMPOCyIINBAHUSA TUCKA

Bceepoccuiickas omumnuaza IIKOJIbHUKOB MO (PPAHITY3CKOMY SI3BIKY.
3aKITrouMTEeNbHBIN 3Tan it yyamumxces 9-11 kiaccos.

YpoBens cinoxxkHoctu B2+.

Benuxkuit HoBropoa, mapr-anpens 2016 rona.

KOHKpr IMOHUMAaHU YCTHOI'O TCKCTA.

Compréhension de I’oral

1. Vous allez entendre 2 fois un enregistrement sonore de 5 minutes environ.
v Avant la premiére écoute vous aurez 2 minutes pour lire les questions.
v" Puis vous écouterez une premiére fois I’enregistrement.
v Vous aurez ensuite 5 minutes pour commencer a répondre aux questions.
v Vous écouterez une deuxiéme fois I’enregistrement.
v Vous aurez encore 10 minutes pour compléter vos réponses.

2. Lisez maintenant les questions. Vousavez 2 minutes.

KOHKypcaHTI)I nepenopaanamT JIUCTBI OTBETOB
Pause de 2 minutes

3. Ecoutez maintenant I’enregistrement. (Repiquage: RFI. L’émission C’est pas du vent
15/06/2015). Durée texte environ 5'00".

C’est pas du vent / un magazine de [’environnement sur RFI / Anne-Cécile Bras

Anne-Cécile Bras : bonjour cette semaine les Frangais ont subi le stress d’une gréve des transports
/ moins de trains nationaux ou régionaux et de lignes urbaines résultat / le stress et la panique de ne
pas étre a I’heure au travail ou de na pas aller chercher les enfants a temps / la fluidité des transports
mais aussi le bruit la pollution leurs impacts sur les changements climatiques tous ces sujets ont été
discutés ici au Salon européen des transports publics ou nous avons installé notre studio dans le hall
1 du Parc des expositions de la Porte de Versailles a I’occasion de faire le point avec nos invités sur
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les enjeux du transport public durable / car si plus de 10 mille personnes sont venues de 55 pays
pour participer a ce Salon / c’est que les défis sont immenses dans les pays émergents ou en
développement qui sont a I’heure des choix et dans les pays occidentaux qui ont hérité de structures
a faire évoluer / alors comment permettre a tous de profiter de transports publics de qualité dans des
villes de plus en plus immenses on en parle avec nos invités / avec nous 4 invités Léa Marzloff de
Chronos un cabinet d’études et de prospective sur les mobilités / bonjour

Léa Marzloff : bonjour
ACB : a vos cotés Dominique Lebrun bonjour
Dominique Lebrun : bonjour

ACB : vous €tes le coordinateur interministériel pour le développement de 1'usage du vélo / a vos
cotés Jérome Pourbaix bonjour

Jérome Pourbaix : bonjour

ACB : vous étes en charge des politiques de mobilité au sein de 1'Union Internationale des
Transports publics et Jean-Pierre Farandou bonjour

Jean-Pierre Farandou : bonjour

ACB : vous étes président du Groupement d’Intéréts Européens objectif Transports publics qui
organise donc ce salon qui a lieu tous les 2 ans avec toujours plus de monde / parce qu’en fait la
gestion de la mobilité ¢a a des conséquences directes sur le développement des territoires et la
qualité¢ de la vie quotidienne des citoyens /c’est pas simplement des techniques c’est aussi des
enjeux globaux

ACB : donc plus de la moitié de la population mondiale vit déja en ville on sait désormais qu’on
sera aux alentours de 9 milliards en 2050 hein donc cette pression démographique va avoir des
conséquences / sur la qualité de notre vie en ville et les transports sont un maillon essentiel / donc
quelles sont les grandes évolutions aujourd’hui par exemple en Europe et puis pour comparer en
Afrique

JP : vous avez raison de faire la différence / par exemple en Europe I’augmentation de la
population urbaine est assez lente / ce qui fait que d’ici 2025 le nombre de déplacements
n’augmentera plus de 10% / mais si on regarde I’Afrique subsaharienne / le nombre de
déplacements augmentera de plus de 60% d’ici 10 ans / et la population urbaine en Afrique explose
¢galement ce qui fait que d’ici 2025 beaucoup de citadins africains habiteront dans des villes qui

n’existent pas aujourd’hui

ACB : oui ¢a c’est fascinant donc du coup on se dit / quel type de transport public mettre en place
c’est compliqué puisqu’on a pas aujourd’hui toute la connaissance de ce que seront ces villes

JP : et a la fin ¢a nous donne une marge de manceuvre assez importante en Europe on subit
aujourd’hui les conséquences de choix qui ont été faits / il y a une 50taine d’années / alors que
beaucoup de pays / on parle de I’Afrique mais aussi de 1’Asie ou I’Amérique latine / ce sont des
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pays qui sont a la croisée des chemins / alors ils peuvent s’inspirer de bonnes ou de mauvaises
pratiques qui ont été faites dans d’autres pays pour essayer d’améliorer de fagon plus rapide leur
mobilité urbaine

ACB : oui parce que Léa Marzloff vous vous travaillez donc pour un cabinet d’étude sur la
perspective de la mobilité / parce qu’en France par exemple on est dans un contexte ou on a hérité
de 50 ans d’infrastructures / il faut faire avec aujourd’hui contrairement aux pays de développement
qui sont en train de se développer et qui sont a I’heure des choix

LM : oui il faut faire avec et ¢a pose des questions / on pense notamment au territoire de 1’Ile-de
France avec euh une vraie problématique de congestion a la fois sur les routes et dans les transports
publics / donc le probléme central est de gérer les hyperpointes / c’est-a-dire les moments de
congestion trés trés dense qui Se passent / sur quelques 10zaine de minutes le matin et le soir et qui
font / que les trajets de nos concitoyens sont assez insupportables / donc comment on fait pour gérer
ce trop-plein de mobilité est-ce qu’on rajoute encore des infrastructures ou est-ce qu’on repense / la

fagon d’organiser nos mobilités quotidiennes

ACB : alors Dominique Lebrun il faut aussi donner plus d’importance aux transports / aux modes
doux comme on dit ¢’est-a-dire (DL : aux modes actifs) le vélo et la marche aux modes actifs voila
/ on s’assied pas dans un mode de transports mais on marche ou on pédale

DL : je crois effectivement que le vélo et la marche sont des solutions aux difficultés qui viennent
d’étre évoquées / ¢a prend relativement peu de place un vélo c’est assez facile a stationner / ¢a
pollue pas / ca cofite relativement peu cher et on voit bien que c’est complémentaire avec les
transports publics / donc voila un mode de transports qu’il faut absolument développer dans les
années qui viennent / alors y a quand méme beaucoup de villes et de métropoles en France qui ont
compris et qui ont décidé de relancer (ACB : et dans le monde d’ailleurs) et dans le monde bien stir
/ qui ont décidé¢ de relancer le vélo / parce qu’a une époque pas si lointaine que ¢a y avait beaucoup
beaucoup de vélos puis bon progressivement la voiture a pris sa place / mais la voiture ne peut pas
prendre toute la place et donc ¢a nécessite un partage de la rue / et pour partager la rue ben la
premicre des choses a faire c’est de réduire le différentiel de vitesses / le vélo n’a d’intérét que si
c’est un mode de transports choisi / et pour ¢a il faut se sentir a peu pres en sécurité et la meilleure
facon de se sentir en sécurité c’est que le différentiel de vitesses soit réduit entre les modes voiture
moto et les modes actifs marche et vélo et c’est toute la démarche / partage de la rue a voir et pour

4. Commencez a répondre aux questions. Vous avez 5 minutes.

Pause de 5 minutes.
5. Ecoutez I’enregistrement.
Seconde écoute du document.

6. Vous avez 10 minutes pour répondre aux questions.

Pause de 8 minutes.
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7. 1l vous reste 2 minutes pour terminer le travail.

Pause de 2 minutes.

8. L’épreuve est terminée. Veuillez poser vos stylos.

BbIK/II0YNTH pesKUM NMPOCIYIIHBAHUS IUCKA
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KOHKYPC TOHUMAHUS TMCbMEHHBIX TEKCTOB
JIMCT 3ATAHUM

Durée de I’épreuve : 1heure 30 Note sur 33
Mise en situation de lecture :
Le dossier comprend deux documents.

Les documents A et B, consacrés au méme sujet, demandent des réponses a trois
questionnaires:

- Le questionnaire 1 vérifie la compréhension du document A.

- Le questionnaire 2 contient des questions sur la compréhension du document B.

- Le questionnaire 3 demande de comparer les informations contenues dans les deux

documents.

Conseils d’organisation du temps de lecture:
v’ Lire le document A et répondre au questionnaire 1.
v' Etudier le questionnaire 3 portant sur la comparaison des informations pour répondre aux
questions sur le contenu du document A.
v" Lire le document B et répondre au questionnaire 2.
v Etudier le questionnaire 3 portant sur la comparaison des informations pour répondre aux
questions sur le contenu du document B.

v" Relire les trois questionnaires.

Document A

Consigne: Etudier Iinfographie et répondre aux questions.

Sources : FAO (Organisation des Nations unies pour [’alimentation et l’agriculture) et Ined
(Institut national d’études démographiques).

Enquéte réalisée par Ariane Mélazzini-Déjean GEO Ado, juillet 2015, p.26-27
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Questionnaire 1 14 points

1. L’infographie contient des données statistiques dont certaines sont a calculer par le lecteur Ui-

méme.
1.1. Que fait le lecteur pour calculer ces données ? 1 point
1.2. Dans combien de graphiques ? 1 point

2. Pour regrouper les statistiques la journaliste exploite/utilise les intertitres.

2.1. En combien de séquences structurent-ils [’infographie ? 1 point

2.2. Argumentez votre réponse (ne pas dépasser 40 mots).
2 points (1pnt — contenu + 1 pnt — correction de langue)

3. Les statistiques qui illustrent la période d’observation la plus longue (de a )

font état de

3 points
4. Les statistiques qui illustrent la période d’observation la plus courte (de a )
font état de

3 points

5. Expliquez quelle est probablement la raison qui a fait choisir les délais différents pour présenter
les évolutions que vous avez mentionnées dans les exercices 3 et 4. (ne pas dépasser 35 mots)
3 points (2 — contenu, 1 — correction de langue)
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Document B

Consigne: Lire le texte et répondre aux questions.
ENQUERTE (suite) Climat, OGM : ¢a chauffe !

Entre déreglements climatiques et solutions durables, assurer la sécurité
alimentaire pour tous sera l'un des plus grands défis du 21° siécle. Du Nord au
Sud, chacun cherche son équilibre !

Selon la FAO, il faudra augmenter la production agricole de 70% dans les 35 prochaines
années | Mais une sévere menace plane sur I’agriculture, celle du réchauffement climatique. La
hausse des températures touche déja les pays les plus pauvres, situés dans les zones tropicales. Elle
se traduit par déréglements du climat, avec des longues périodes sans pluie, puis des pluies intenses
suivies d’inondations, qui finissent par abimer les cultures et donner de mauvaises récoltes. Or, en
Afrigue subsaharienne et en Asie du Sud-Est, la majorité de la population vit de 1'agriculture. Et
c'est justement dans ces régions du monde que la population augmentera le plus a l'avenir! Les
dégats causés par le climat menaceront ainsi bien plus I’alimentation des pays du Sud que ceux du

Nord, les pays développés situés dans les zones tempérées.
Vers une meilleure agriculture ?

Produire plus, oui, mais a condition de produire mieux ! Voila le grand défi de I’agriculture.
Car elle est aussi une des responsables du changement climatique. Les cultures, les engrais,
I’¢levage et les feux de foréts représentent un quart des €émissions a effet de serre dans le monde,
dont la plus grande partie vient de I’élevage du bétail. Des €tudes tres sérieuses révelent d’ailleurs
que les 1™ responsables sont nos amies les vaches et autres ruminants qui, en rotant et en pétant,
évacuent trop de méthane! Les solutions sont donc a chercher dans de nouveaux systémes
agricoles, qui puisent moins dans nos réserves d’énergie et qui permettent de réduire la dégradation
des foréts et des sols, tout en offrant des aliments plus sains pour le bétail. Si on ne fait rien, la

facture risque d’étre salée...

Les OGM, un bien ou un mal ?

Trés critiquées en Europe (certaines sont méme interdites), les cultures d’organismes
génétiquement modifiés, ou OGM, n’ont jamais ¢été aussi importantes dans les pays en
développement. En téte (loin derriere I’Amérique du Nord), le Brésil, 1’Argentine, 1’Inde et la
Chine, qui, ajoutés a I’ Afrique du Sud, le Burkina Faso, le Soudan et I’Egypte, concentrent 52% des
surfaces OGM mondiales ! Le soja, le mais, le coton et le colza sont les plus cultivés. Pourquoi ce
succes et qu’apportent vraiment les OGM ? Pour de nombreux chercheurs, ces cultures sont bien
plus résistantes aux bactéries et aux phénomenes climatiques qui ravagent de nombreux pays

d’Afrique, notamment. Sur ce continent, la production agricole baisse et les terres ne sont plus
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capables de faire face aux transformations du climat. En Ouganda, 1’'un des pays les plus touchés
par la famine, les cultures de bananes, un aliment de base, sont mises a mal par une bactérie. En
introduisant une banane génétiquement modifiée, des scientifiques permettraient aux agriculteurs de
vivre a nouveau de leur production. D’autres pays, comme le Ghana, le Kenya, le Malawi et le

Nigeria testent également ces cultures « miracles ».

Une culture « révolutionnaire »

Manger est un combat de tous les jours pour beaucoup d’Africains, et les cultures OGM
offrent plus de nourriture. Selon I’IFPRI*, ce « processus ne pose pas de risques significatifs pour la
santé humaine ou pour I’environnement ». C’est pourtant sur ce point que les anti-OGM se battent
en France et en Europe. Le débat est ouvert. Pour les organisations internationales comme FAO, le
Programme alimentaire mondial ou I’ONU, les OGM font, pour I’instant, partie des solutions pour

lutter contre la faim dans le monde. Faute de mieux... (598 mots)

*IFPRI - International Food Policy Research Institute (Institut international de recherche sur
les politiques alimentaires).

Questionnaire 2 9 points

6. Les pays du Sud sont les plus vulnérables au changement climatique. Relevez dans le texte 5

raisons / explications de cette vulnérabilité : 5 points

v

v

7. L’expression « facture salée » veut dire 1 point
A. facture ¢élevée
B. facture pas signée
C. facture nulle

D. facture acquittée
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8. Expliquer le double sens du verbe « chauffer » employé dans le titre « Climat, OGM : ¢a

chauffe ! »

v

v

3 points (2pnt — contenu + 1 pnt — correction de langue)

Questionnaire 3

10 points

9-18. Consigne : Comparer les documents 4 et B pour répondre aux questions suivantes. L énoncé
reformule I'information contenue dans le document A (A), dans le document B (B), dans les deux
documents (A et B), I'information n’est pas mentionnée dans les documents (C). A vous de trouver
la réponse exacte.

Reformulation

A

B

C

9 | Selon la FAO, la sous-alimentation s’observe dans les pays pauvres, les plus
exposés au changement climatique.

10 | Les déreglements climatiques auront des impacts sur tous les aspects de la
sécurité alimentaire.

11 | Selon une analyse menée en 2011 par la FAO, on estime que le gaspillage
alimentaire dans le monde représente environ un tiers de la production globale
de denrées alimentaires destinée a la consommation.

12 | 12. 1l y a des arguments qui plaident en faveur de la production d’OGM,
comme il y en a ceux qui plaident en sa défaveur...

13 | 13. La consommation de viande a travers le monde a doublé au cours des 50
dernicres années.

14 | 14. La surface des terres agricoles destinées a l'agriculture biologique
représente en 2011 environ 1% des terres agricoles cultivées.

15 | 15. Selon le rapport FAO, la production mondiale de viande, multipliée par 4
depuis 50 ans, a un fort impact sur I'environnement : le méthane (CHy), produit
par I’¢levage (digestion des ruminants et engrais), est un des principaux gaz a
effet de serre.

16 | 16. Aujourd’hui, 805 millions de personnes sont en proie a la faim dans le
monde.

17 | 17. Le réchauffement climatique fait peser de fortes incertitudes sur
I’agriculture en Afrique et en Asie.

18 | 18. Les surfaces cultivées OGM représentent en 2011 environ 3 % des terres

agricoles a 'échelle mondiale.

INEPEHECHUTE CBOU PEHIEHUA B JIMCT OTBETOB !!!
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KOHKYPC MOHUMAHUSA MACbMEHHBIX TEKCTOB

PerncrpanuoHHblii HOMep y4aCTHHKA

JIUCT OTBETOB

1.1
1.2
2.1
2.2
3
4
5
6 v

v

v

v

v
7 A B C D
8 |v

v
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KOHKYPC MOHUMAHUSA MACbMEHHBIX TEKCTOB

Kiroun

1.1

Il compte des images sous forme de bonhomme,de vache, de beefsteak, de feuille.

1 Oamn

1.2

4 1 6ann

2.1

4 1 0amn

2.2

de + en + d’hommes.../...de + en + de carnivores est en réalité un seul intertitre
coupé en deux pour mettre en relation deux graphiques. Les points de suspension
servent a marquer leur enchainement. (34 mots)

Deux intertitres appartiennent a la méme séquence :de plus en plus d’hommes/de
plus en plus de carnivores. lls mettent en relation deux graphiques en exploitant le
parallélisme syntaxique et graphique. (30 mots)

Les intertitres « de plus en plus d’hommes/de plus en plus de carnivores » mettent
en relation deux graphiques pour dire : plus il y a d’hommes, plus on produit et
mange de la viande. (35 mots)

Deux graphiques sont regroupés en une séquence pour montrer que la
production/consommation de la viande est li¢ a I’augmentation de la population.
Leurs sous-titres sont liés par les points de suspension. (30 mots)

2 b6amna
(1 cmbICca
1 513bIK)

1800 2050

de I’évolution/de la croissance de la population mondiale.

3 Oata

2000 2011

de I’augmentation du nombre de fermes bio et de surfaces cultivées en mode
biologique

3 6ayuta

L’étude statistique de la population mondiale a commencé au 19 siecle.
L’agriculture bio est une invention récente. Le bio est une alternative a I’agriculture
industrielle et a I’agriculture d’OGM. (29 mots)

3 Gamna
(2 cmbicn
1 s13BIK)

v" la hausse des températures est plus sensible/importante qu’au Nord/ que dans
les pays du Nord

v’ les déréglements du climat (périodes de sécheresse / périodes de pluies intenses
suivies d’inondations) détruisent les récoltes

v" la dégradation des terres / les terres ne sont plus capables de faire face aux
transformations du climat

v" I'agriculture est l'activité principale de la population / la population vit
essentiellement de 1'agriculture / la majorité de la population vit de 1'agriculture

v' la population est en constante augmentation

5 damnoB

A B C D 1 6amn

v Climat — ¢a chauffe = les températures montent
v" OGM — ¢a chauffe = les cultures OGM chauffent le débat / le débat sur

I’acceptabilité des cultures OGM est ouvert / les anti-OGM se battent contre les
0OG

3 Gamna
(2 cmbicn
1 513bIK)
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9 A B C Il(ﬂ(iee};i P YCJIIOBUH, YTO NMPABUIBHO OTMEUYECHBI 2
10 A B C 1 6amn
11 A B C 1 6amn
12 A B C 1 Gamn
13 A B C 1 Gann
14 A B C 1 Gann
15 A B c 1 Gayn mpu yCcIoBUH, YTO MPABUIIBHO OTMEYEHBI 2
KJIIETKU
16 A B 1 6ann
17 A C 1 6ann
18 A B C 1 Gamnn
Hroro: /33 6amia

NB ! B orBerax Ha 3amanus 1.1, 3, 4, 6 olleHMBaeTCS TOBKO MH(POPMATUBHAS COCTABJISAIONIAS TIPH
YCIIOBUH, 4TO HMH(OpMAIHMs IMOHSATHA IMPOBEPSIONMEMY JKCIepTy. Uepe3 KOCyl YepTy YKa3aHbI
BapHaHTHI OTBETOB, HO BO3MOXHBI U JApyrue (GopMyIupoBKH 3anpoiieHHoN nHpopmanuu. [Topsmox
npeACTaBICHHS MHGOPMAIIMH MPU BBHITIOTHEHUH 3a7[aHusl 6 3HAUCHUST HE UMEET.
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Konkypc nucbsMeHHOI peun

Durée de I’épreuve : 1h 30 minutes Note sur 25
Situation : Vous participez au concours d’écriture « Plume Ado ».
Le théme : L’image décodée.
Consigne : Ecrivez un commentaire du document fourni en 3 parties :
1. Présenter le document (texte + photo). Dites (avec vos propres mots) ce que vous voyez sur la
photo, quand et ou elle a été prise. Quel role joue le message verbal ? En quoi le message visuel
est-il li¢ au message verbal et le renforce-t-il? Caractérisez I'atmosphére générale.
2. Interpréter le document. Cherche-t-il a informer, a expliquer, a argumenter, a convaincre, a
faire de I’humour ? Y parvient-il ? Justifiez votre réponse.
3. Expliquer ce que vous pensez du sujet abordé dans le document. Vous présenterez votre
réflexion dans un développement organisé en vous appuyant sur des exemples précis.
Donnez un titre a votre texte. La longueur du texte y compris le titre est de 210 + 10% mots.

Attention : Toute reprise intégrale de phrases ou de fragments de phrase de 5 mots ou plus
figurant dans le document-source n'est pas acceptée et sera pénalisée. Mais il est évidemment
possible de reprendre des mots ou des expressions clés.

limage

3 ela pourrait étre un
tableau du mouvement de
I'abstraction géométrique.

Nous pourrions le nommer
«rectangle vert mordu par un
triangle orangé». Mais il n'en

est rien. C'est une forét épaisse

et touffue qui compose la plus
grande partie de l'image. Et le
triangle ocre n'est rien d'autre que
le vide créé par I'absence d'arbres.
Les frontiéres qui délimitent ces
formes sont si droites qu'elles ne
peuvent avoir été faites autrement
que par la main de I'homme.

Le photographe, en choisissant
de faire une photo aérienne

de la forét amazonienne, savait
qu'il pourrait en une seule image
nous montrer a la fois I'immensité
de cette forét et la sauvagerie

de I'homrne qui la détruit.
Pierangelique Schouler

Photo prise au Brésil par P. Whitaker

© PALO WHITAKERREUTERS
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Konkypc nucbsMeHHOH peun

JIuct oTBeTOB

PerucrpanuoHHblii HOMEpP Y4aCTHUKA

Régle de décompte des mots : est considéré comme mot tout ensemble de signes placé entre deux
espaces. « c’est-a-dire » = 1 mot, « un bon éléve » = 3 mots, « J’ai 14 ans » = 3 mots.
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nombre de mots:
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KoHkypc nucsMeHHOM pe4yn

IIpoTokos NUCLMEHHOr0 0TBETa*: KOMMEHTAPHIA CJI0KHOTO TOKyMeHTa (TeKCT + Gororpadusi)

Pemienne KOMMYHUKATHBHOM 3a1a4n 13 6ass10B

* Brinonnenue TpeboBanuii, chopMyIUPOBAHHBIX B 3a/1aHUU, COOJIIOIEHUE
COIIMOJIMHIBUCTUYECKHX MTapaMEeTPOB peUn

KomMmenTapuii ci10KHOro JOKyMEHTa, YKa3aHHOe KosnuecTBo ¢i1oB (190-230 cioB), 1
pacrojoKeHNe TeKCTa Ha CTPaHUIIE, 3aT0JIOBOK

Y4YuTBIBaET CUTYAINIO (KOHKYPC) U TOJIydaTeNsi COOOICHMSI (YICHBI KIOPH), 0POPMITSIET
TEKCT B COOTBETCTBUU C MPEATIOKEHHBIMH 00CTOSTEIbCTBAMU

* IlpencraBnser OCHOBHYIO HH(POPMAIIHIO O TOKYMEHTE

MokeT HalTH U COOOIINTH 3aNPOIICHHYIO HH(POPMAIUIO 0 (OTO U TEKCTE, OOBSICHUTH, KaK 3
OHH CBSI3aHbI MEX/y COOOH, OXapakTepu30BaTh o0IIee BIeUaTIeHHE O JOKYMEHTE

- AILCKBaTHO HHTCPHPECTUPYCT JOKYMCHT, OTBCYAA HA ITOCTABJICHHLIC B 3aJaHUU BOIIPOCHI

MoxkeT 00BSICHATB pelraeMyro JOKYMEHTOM 3a/1a4y M OIICHUTh €r0 dPPEKTHBHOCTD, 3
apryMEHTHPYS CBOH BBIBOJIBI

* BrICKa3bpIBaeT CBOIO TOUKY 3PEHHS 110 3aTPOHYTOU B IOKYMEHTE ITpo0iieme

Mosket chopMyIMpoBaTh COOCTBEHHYIO TOUKY 3pEHHsI, 000CHOBBIBATH CBOU MBICITH, IIPUBEIS 3
apryMeHTHI U MOATBEPKAAIOIINE UX IPUMEPDI

* [IpaBHIIbHO W JIOTUYHO OOPMIIIET CBOE BHICKA3bIBAHHE

MoxeT chopMynHpoOBaTh U Pa3BUTh TEMY CBOETO BHICKA3bIBAHUS, CIEAYS pa3paboTaHHOMY 3
TUIaHy

SA3bIkoBasi KOMIIETEHIUSA 12 6ansoB
* Mopdo-cunrakcuc. [IpaBuibHO ynoTpeOisieT riaarojibHble BpeMeHa U HaKJIOHSHUS, 3

MCCTOUMCHUSA, ACTCPMUHAHTBI, KOHHCKTOPHI U T.A.

* Baragenune nucbMeHHOM (pa3oii. [[paBuIbHO CTPOUT NPOCTHIE U CIOKHBIE (hpa3bl. 2
Brnaneer cuHTakcuueckoil BapuaTUBHOCTBIO Ha ()pa30BOM ypOBHE

Jlekcuka 5

* Brnageer nexcuyeckum 3amacoM, MO3BOJISIOIIMM BbICKA3aThCS MO MPEII0KEHHONW TEME,
00ecrevnBarOIIUM TOYHOE BHIPAYKEHUE MBICTH U OTCYTCTBUE HEONPABIaHHBIX TOBTOPOB.
Ynotpebiser ciioBa B UX TOUHOM JIEKCHYECKOM 3HAUEHUH, B CITydyae HEOOXOAMMOCTH JIETKO
UCIONIB3YET mepudpasbl UIsl 3a0THEHHS] CHTYaTUBHO BO3HUKAIOIINX JIEKCHYECKUX JIAKYH.
JlomycTuMO HE3HAYUTEIbHOE KOJIMYECTBO OLUIMOOK B BEIOOPE CIIOB, €CJINM 3TO HE 3aTPYAHSIET
nmoHUMaHus Tekcta (2% oT 3a1aHHOTO 00beMa)

* Opdorpadusn 2
Brnazgeer nexcuueckoil U rpaMmmaTHuecKoi (OCHOBHBIE BUBI COTNIacOBaHUM) opdorpaduei.

Brnaneetr ocHOBHBIMU NpaBuiIaMH (PpaHIly3CKOM MyHKTYallUU, JOIYCKas HEKOTOpbIe
HECYIIIECTBEHHbIE OIMOKH, CBA3aHHBIE C BIUSHUEM POJHOTO SI3bIKA

NB ! *3a xaxxayro B3ATYyI0 U3 TeKcTa Gppasy uin pparment ¢passl 00beMOM B 5 1 H6osiee CloB
cHuMaetcs 1 Gai.
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KOHKYPC YCTHOI PEYA

JINCT 3AJIAHUI

Préparation : 20 minutes

Durée de I’épreuve : 10 minutes Note sur 25

Consigne : Tirez au sort une infographie, représentation visuelle d'une information qui permet de
comprendre un sujet (souvent complexe) en un clin d'oeil. Faites sa présentation orale (de 4-5

minutes environ) en essayant de répondre aux questions suivantes.

v A quel domaine se rapporte I’infographie ? Quel probléme présente-t-elle ? Quel est
I'émetteur de votre infographie ? Quels en sont les destinataires? Quels sont les éléments
constitutifs de I’infographie? Comment sont associés le texte et I’image?

v' Le message visuel: Décrivez ce que vous voyez sur l'infographie en quelques phrases: quel
est le format (rectangulaire, carré, triangulaire...) ? qu’est-ce qui est représenté? 1’image, est-
elle photographique ou graphique ? quelle forme a été choisie pour mettre en valeur
I’information chiffrée (diagramme, graphique, carte, tableau) ? comment est réalisée la mise
en page (linéaire, en colonnes, modulaire) ? arrive-t-elle a dynamiser I’information ?

v" Le message verbal: ou se trouve le texte? quelle part de la page lui est réservée? Identifiez la
typographie, repérez les symboles et les logos. Quelles indications fournissent-ils?

v En quoi le message visuel est-il 1ié au message verbal et le renforce-t-il?

v" Quelle est la visée de I’infographie ? Cherche-t-elle a informer, a expliquer, 4 argumenter, a

convaincre? Y parvient-elle ? Appréciez son originalité et efficacité.

N’oubliez pas de construire votre exposé, c’est-a-dire 1’introduire, puis développer et ensuite
conclure.
L’exposé terminé, vous aurez un entretien (de 4-5 minutes environ) avec le jury qui vous posera des

questions concernant votre présentation orale.
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KoHkypc ycTHOI peun

Nudorpaduka (9-10 kaaccni)

(4 cepun mo 5 nuadorpadukon)



Série 1
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Infographie 01

Céréales et dérivés

Limiter la consommation

Limiter la consommation
1 fois par jour
1 part

A chaque repas
2 a 4 parts

~ \ Au moins 5 par jour
A 5 parts

A chaque repas
4 a 6 parts

De |'eau
a volonté
1,51 / jour

" az vcrnsg

ctp. 33 u3 74
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Série 1

Infographie 02

Sucre et produits sucrés . .

Limiter leur consommation. .

Matiéres grasses
Limiter leur consommation. ~

Viandes, poissons, ceufs
1 a2 fois par jour

en alternance. \ /
9 /

Lait et produits laitiers

3 par jour, 5. N
~.4

Pain, céréales,

pommes de terre

et légumes secs .

A chaque repas. \\

Fruits

et légumes

Au moins

S par jour.
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Série 1

Infographie 03

N o

Fruits - Lait et substituts
1 portion \ ¢ 1 portion

Légumes N\l
2 portions et plus ‘ ﬁ

Au moins 2 variétés

Viandes ‘ " *»

et substituts
1 portion

d o
/ &

- » . Matiéres grasses
cﬁ' ! 1 a 3 portions

, Féculents
. 1a3 portions

©

e S e o e i i i i i ot e sl
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Série 1

Infographie 04

Benukuiit Hoeropoa, mapt-ampeins 2016
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Y
i

Graisses, huiles, sucre

Lait et produits laitiers

Légumes

Pain,
pates,
rnz

\
[

Viande, poisson_, oceufs,
légumineuses

e

Fruits

A

Pommes
de terre,
céréales
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Infographie 05

Benukuiit Hoeropoa, mapt-ampeins 2016
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Lait et
substituts

Assiette santé équilibrée

.

Fruits

s

Féculents

Protéine

ff;  Alexardra [educ

Nutritionniste, DL.P

Les féculents sont des aliments d'origine végétale... Il peut s'agir de parties de plantes non
transformées (graines, fruits, racines, tiges) ou de produits dérivés de l'industrie agro-alimentaire

(farine, pates alimentaires).
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Série 2

Infographie 01

Quantité d'eau nécessaire pour produire
1 kg de differents produits

® volume d'eau (m3)

lait

n B

pain

sucre de canne

papier
riz

poulet

coton

Viande de boeuf

| |

0 5,0 10,0 150 20,0

II"

0

~

source : www.waterfootprint.org
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Infographie 02
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Série 2

Infographie 03

Les réserves d’eau planétaires

Eau de la Terre

it Eau douce
97%
clers
%
eau douce ice
% » S Eau douce

disponible

eau dans le sol
22%

eau dans le sol eau atmosphérique
2% 65%
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Série 2

Infographie 04

Les réserves d’eau planétaires

et eau
glaciers douce liquide
2% 0,6 %
Dont eaux et eau
de surface

profondes

0,58 % 0,02 %

ctp. 41 u3z 74
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Série 2

Infographie 05

Répartition de I'eau douce sur Terre

1% eau douce r
superficielle
facilement accessible

s

1% plantes

1% cours d'eau

8% atmosphere

38% humidité du sol

52% lacs

Ensemble de I'ean Eau douce Eau douce superficielle
facilement accessible
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Série 3

Infographie 01

22 CA SE PASSE AUJOURD’'HUI

Les Francais
en vacances

.........................................................................................................................................

Nous partons plus que nos voisins européens : Des séjours plus courts
‘| Sur les intentions de partir cet été (plus de 4 nuits hors de chez soi On part plus souvent
63%

entre juin et septembre),
nous sommes bien lotis.

mais moins longtemps.

Frangais
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Série 3

Infographie 02

22 CA SE PASSE AUJOURD'HUI

Les Francais
en vacances

.........................................................................................................................................

Tous a la plage!* i L'Hexagone plébiscité...* | Un budget contrélé
Comme chaque été, le littoral attire davantage. i mais 32% choisiront I'étranger. | Les Frangais dépenseront cet été 247 €

: de plus quen 2008.
¥ |
-\ : 749
> ‘ a é fance

»

59% mer 25% montagne 20%campagne§ . :_é
oo Blh Hr 2 -
i i Europe Afrique Asie | 1 -
1% 1% 1% . #
7% voyage tnérant ~ 10% vte A ek oot e et irars

* Prsieurs répoates possidies
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Série 3

Infographie 03
22 CA SE PASSE AUJOURD'HUI

Les Francais
en vacances

Cap sur I'Espagne et I'Italie : Ou dort-on?
H Ce sont chez nos voisins latins i Pour des vacances en France, nous
| (ue nous passons A priviiégions le logement gratuit.
8 le plus de nuitées. : .
. 3agmiions IJ-
. entspagne ;
l‘ - 18,3 millions i 48% des nuits en famille
~ enltalie it 1% chez les amis
i 10% en résidence secondaire
kr 11,4 millions aux Etats-Unis " 10% enhotel
5 104 millions au portugal i 55% en camping
: 9,5% en location
lﬁb 9 millions au Maroc i 6% autres

£8 suuer 2015

cTp. 45 u3 74

Un tiers des frais pour
le logement
Et les loisirs passent aprés
1a nourriture...

i " v.‘. .. v !
27% %

nourriture

transports
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Série 3

Infographie 04

ALTL] &<~ oieLiout /&2

VACANEES : ON VA 0Ll 2

En ce début d'été, des centaines de millions
de touristes partent a la découverte de la planéte.
L’'Europe et la France restent les destinations

préférées des voyageurs.

EUROPE %
588 MILLIONS '

+ ASIE/
/" PACIFIOQUE
1263 MILLIONS

(TOURISM
MONDIAL )

N

e
008

AFRIQUE { MOYEN-ORIENT
56 MILLIONS - *. 50 MILLIONS
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Série 3

Infographie 05

VACANGES : ON VA OU 2

En ce debut d'été, des centaines de millions
de touristes partent a la découverte de la planéte.
L'Europe et la France restent les destinations
préférées des voyageurs.

> T ' L'AVION
// EVOLUTION \ - Le mode
DU NOMBRE é de transport

\ DE TOURISTES | le plus sdr.

0 2014 :73
2 /0 accidents dont

'
)
|}
1
'
'
NB%
f 12 accidents
J avec victimes
: (641 victimes)

soit 1 accident

MODES DE TRANSPORT  Z%i ™™

1998 2014 2030

1950 1980
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Série 4
Infographie 01

Le jeu vidéo en France

&)
31 Moyenne 52%
millions dage de
¢ dejoueurs 41 ans femmes
oY
/ Jeux sur
O supports
Budget physiques Jeux
mensuel (consoles) B dématérialisés
40 € 27 € 13€
Emplois Emplois Emplois dans Emplois indirects
de production  techniques la distribution  (vente d'équipements)
5000 10 000 3597 5038
23 635

emplois générés en France en 2011

Source : SNJV @

ctp. 48 u3 74
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Série 4
Infographie 02

g} Moins

% - e pesticides
] - dembuuionds
g - de nitrates

j Plus ¢ anti-oxydants
7

Z

%

Plus de biodiversité Moins de gaz a effet de serre

Moins d'0GM qui augmentent
I'usage des pesticides et I3
dépendance des agriculteurs

Plus de recherche pour une agriculture durable
et respectueuse de Ienvironnement
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Série 4
Infographie 03

La fatigue des jeunes interrogés :

nwl,'“zuzqnm 23%

luttent contre l'envie de
dormir ou s'endorment en
cours

o 30%

se lever le matin est
extrémement difficile

o

23%

se sentent irritables

ont du mal & se lever le matin
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Série 4
Infographie 04

Indices de consommation
de quelques
produits animaliers

Lecture : il faut 7 kg de nourriture pour obtenir 1 kg de boeuf

1 kg Boeuf

1 kg Porc

1 kg Oeuf

1 kg Volaille

curieuxdesavoir.com
LIBIDOSCIENDI
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Série 4
Infographie 05

d’ici 2035, ce qui

la consommation fera grimper

énergétique la consommation d’eau de

aura augmenté de 85 Y

- 0
35 %

2010

..................................................... et pésera lourdement
sur une ressource
Source: A, 2012 hydrique limitée
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KoHkypc ycTHO# peun

Nudorpaduka (11kaaccsi)

(4 cepum mo 12 nudorpadukos)
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Série 6
Infographie 01

-
Carrefour-((\) 0 Canefour

x Collecte

des biodéchets

%"Bﬂ« du magasin

La
Les camions transformation
roulant au biocarburant des déchets
livrent le magasin en biocarburant *

/ Traitement des biodéchets

o et extraction du biogaz
CE m 100% renouvelable
=
Transformation du \"-’
biogaz en biocarburant 0



XI1I Beepoccuiickast onuMuaia MKOJIBHAKOB 110 (PPaHITY3CKOMY SI3BIKY
s yuamuxest 9-11 kiaccoB. YpoBeHs cioxHocTr B2+

Benukuit HoBropoa, mapt-anpens 2016
cTp. 55 u3 74

Série 6

Infographie 02

f France Ecologie Energie
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Collecte et pré-tri Transport vers nos centres
des anciens vétements de logistique, de tri et de recyclage
'." | T
‘ ®
e Recyclage
Réutilisation Réemploi des vétements des vétements abimés
du coton 0.0 "“I en bon état notamment s ] en matériaux
pour la production o vers les pays ’ isolants phoniques
de vos véten_lems en développement et thermiques pour
de demain o fa filiére automobile
Transformation de I'huile en bio-pesticide Contribution au programme
utilisé pour la culture biologique du coton de reforestation

en Afrique « Arbre de vie, coton solidaire »
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Série 6

Infographie 04

Epuisement Obsolescence Accumulation

des ressources programmeég des déchets
naturelles
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Infographie 05
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Les chiffres du développement durable en France

GLOBAL

Emissions de gaz a effet de serre
110

(indice base 100 en 1990)
100

Empreinte carbone
5 8,

DECHETS

tonnes de CO;
par personne,
en 2007

Consommation d’énergie par hab.

B +1% entre 1990 et 2010

TRANSPORT

Collectés par les municipalités

) 34 millions @

de tonnes

Recyclés

8 60,4% en 2009

Part des énergies renouvelables
dans la consommation finale

ﬁ 12’9% en 2010

&

Consommation d'énergie des transports

5 50,

millions de tonnes
€équivalent pétrole

Emission de gaz a effet de serre pour
le trafic aérien

Q +95% entre 1990 yy

et 2001
Source : Insee @
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Série 7

Infographie 01

Les chiffres clés du gaspillage alimentaire en France

GASPILLAGE ALIMENTAIRE, origine en % AU TOTAL, 25 % DE LA NOURITURE
A LA MAISON EST GASPILLEE EN 2013

% DES ALIMENTS ACHETES FINISSANT A LA POUBELLE

® saLae %

MENAGES

584

PROFFESIONELS
DE UALIMENTAIRE

!

2 317 057

tonnes COUT PAR AN
nourriture jetée 2 2°’° PAR INDIVIDU

Paranpar DE PERTES

2004 2006
e etaurans 1 i -
DECHETS MENAGERS
16/10/2014

Sources ; gaspillage-alimentaire.carrefour.fr, IME

ie LE FIGARO
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Série 7

Infographie 02

*HAQUE ANNEE, UN FRANGAIS JETTE

20 KG
D'ALIMENTS

DE RESTES DE REPAS,

13 RG EHIER
7 KG ::;'::sugsuués

sTOF.

SPLaire
2 fnental"

. D/ALIMENTS SAINS SONT GASPILLES
E o CHAQUE ANNEE DANS L'UE, PARLES
y 1 o MENAGES, LES SUPERMARCHES, LES

RESTAURANTS ET LA CHAINE
ALIMENTAIRE.

000 KM

TANCE QUE PEUT PARCOURIR UN ,
YAOURT A LA FRAISE QUI A FINI SA VIE i

i

|

I

 PERIME, DANS LA POUBELLE.

INFOORAPHIE REALISEE PAR

Gf%k
Food

Chiffres issus de http://alimentation.gouv.ff
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Infographie 03

185 et

30850%

finissentala poubelle

En moyenne en France, i ——_ Enpays Catalan
le gaspillage alimentaire | — g gaspnllage alimentaire
représente L 7 représente

20kg/an/hab ?790 e

dont :
dU gaspillage pour un
7kg d%efés 3 066 tonnes ?:ngﬂepdleiafggr(;on:eg
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Infographie 04

Le gaspillage alimentaire

Sur 4 milliards de tonnes
de nourriture produites
chaque année...

des légumes
e sont pas récoltés

a cause
de leur aspect*

559 milliards
gglg‘ésdpgzlrlfaire e 30 é 50 %

pousser des produits et
qui ne seront . finissent
jamais mangés ala pou belle

A la maison, 25 % de la nourriture finit a la poubelle
Salade - 50 %

Pain '
o 2
' IJ

* Au Royaume-Uni Source : Institution of Mechanical Engineers @
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B LE GRSPILLAGE ALIMENTRIRE
C=gp) UN SCRNDALE ETHUE, ENVIRONNEENTRL
@ ET ECONOmIQUE

1.3 milliard
EFONNeES =

DE NOURRITURE .
SONT JETEES OU PERDUES CHAQUE ANNEE DANS LE MONDE®™

144444

1 personne sir 6.1 | L Gl 0508 o

SOUFFRE DE MALNUTRITION

41 CHAMP anPﬂllBELLE - 185 braDes il GaspiIRDe

o, o

$1 RUPTURE DE LA CHAINE

FRUITS ET LEGUMES . | DUFROID, TOUS

H‘HHSDU It
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==m Dépenses énergétiques
pour 1 heure d'activité
pour une personne de 70 kg.

i "N
*\ dormir ( 3 250 kJ
L balayer 400 kJ
K> - 3
marcher dans la rue 750 kJ

-~

b

.[\DL passer |'aspirateur 780 kJ
" gymnastique 4 1500 kJ
pu 2
tennis P 7 1750 k)
\

=
%{éjg}% vélo 2200 kJ

natation =TS 2 300 kJ
rst,

/k footing ;%° 2600k

: 2

football 2900 kJ
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Ivz Viveoeurope vous présente les informations
suivantes en répondant a vos envies de
kel ! Dien-gtre, de nature et d'éthique.
et £

et -~ influengant
Ia prise et la perte de poids
sur le long terme’

Les aliments gui font du poids

1111}

Vnande rouge et préparations 3 base de viande

Frites

Chips

168 kg

Sodas et autre boissons sucrées

Pommes de terre
Desserts et sucreries

Les ceréales raffinges

Les jus de fruits

Le beurre

le fromage
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Les aliments qui font du poids

Les noix

Les fruits

Les céréales completes
Les yogourts nature

Les légumes
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~ o
-

.- Riches et gros

Avec 14,5 % d'obéses chez les 18-64 ans,
la France est au-dessous de la moyenne
mondiale de ce fléau qui touche surtout

les pays occidentaux.
Source: OCDE
INEE USA
21% 35,3%
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Les activités qui font .
ou du poids

L'activité physique: -[.88 kg
C'est I'activité maitresse qui fait perdre du

poids et en bonus elle permet de rester en
forme et en bonne santé!

Regarder la télévision:
+[.16kg / heure / jour
Ne pas bouger, est probablement la moins
bonne de toutes les activités. L'homme est

fait pour bouger.

~, . Laconsommation d'alcool:
-, (j +[.Zlkg / verre / jour

.' V Alors gu'un verre de vin par jour peut étre
bénéfique, une quantité quotidienne élevée peut

apporter de nombreux problémes de santé.

Les personnes qui dorment
moins que bh

ou
plus que 8h
sont plus prénes a prendre du poids!
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linfegraphie

Combien devrait payer chague hahitant
oour rembourser la dette de son pays ?

- ox @5 S5 (X
6 -

Un Portugais  Un Espagnol  Un Allemand Un Grec

Un Frangais 3
15780€ 20929 € 24896 € 28217 € 29300€ g
L §
Un Britannique Un ltalien 33 ‘ -
31712€ " ) { §
; > v':g‘_

Un Belge 34875€ Un Nord-Américain 39 850 € Un Japonais
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Linfegraphie
Ou va largent des regions ?

A . TRANSPORTS FORLV'RAJION

" AIDE et ENVIRONNEMENT
UEMPLOI  AMENA
35"25{“3 A DU TERRITOIRE

REGION T
8% '

B n/o Autres (culture, sport, santé,

action sociale...)

i 4

(=

=
© FOTOLIA

Seurce: Association des régions de France

PHOSPHORE ¢« 26 » DECEMBRE 2015
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5 Terres
1,4 Terre

2,7 Terres

MONDE
1,7 Terre 1,5 Terre
° q 1 Terre 0,4 Terre
ETATS-UNIS FRANCE ARGENTINE AFRIQUE DU SUD CHINE INDE

Nombre de planetes Terre en fonction du niveau de vie

Lecture : si tous les habitants consommaient autant de ressources que les habitants de la France,
il faudrait 2,7 planétes (données de 2010).
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La population mondiale en 2050 et au-dela

Les 5 pays les plus peuplés

En 2015 En 2050

Chine Inde

&3] 1,38 Md - 1,71 Md
Inde Chine

o 1,31 Md eS| 1,35Md
Etats-Unis Nigeria

= 3218M e 398,5M
Indonésie Etats-Unis
2576 M = 388,9M
Brésil Indonésie

B3 2078m 1 3222Mm
France France

Hlesam Bl71am

UE 328 UE 428

B8 s052m B a999Mm

Evolution de la population
mondiale

en milliards

2,53

1950

2015

milliards
d'humains
en 2050

16,58

2 -
Scénario haut A

. Scénario médian L 1'23)

2050 2100
Source : ONU o
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Population mondiale, prés de 10 millards d'habitants en 2050

PROJECTIONS EN MILLIONS ... I ..en2013 | ...en 2050 2 "\ Variation
AMERIQUE
DU NORD ASIE
P +27,3% o A22,7%
N A
né4 n72
France
AFRIQUE
AMERIQUE LATINE +121,2 %
ET CARAIBES
’ + 28,5 % OCEANIE
G A +52,6%
=T
L
Source : Ined 02/10/2013

LE FIGARO - fr
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Konkypc ycTHO# peun

Kpurtepuu oueHUBaHHSI YCTHOIO OTBeTA: NMPE3CHTALUS U HHTEpIpeTanus UHPOrpapudecKkoro
JOKYMEHTA B BHJI€ YCTHOTI'O BbICKA3bIBaHMSL.

MoHoJIorn4eckas 4acrhb 11 6as10B

* OnmceIBaeT I/IH(I)Ol"pa(bI/IKy, OTBCYasA HA IMOCTABJICHHELIC B 3aJaHUHU BOIIPOCHI

MoxeT npeJcTaBUTh TEMATHKY JOKYMEHTA, OTIPEACIUTh MPEII0IaracMoro OTIPaBUTENS 1
noJyvarens nHporpaduKu U 0XapaKTepu30BaTh o0IIee BICUATICHHE, TIPOU3BOIUMOE
uHporpadpukon

AHaJ'II/ISI/IpyeT I/IH(bOl"pa(bI/IKy, OTBCYaAsA Ha IIOCTABJICHHBIC B 3aJIaHHH BOIIPOCHI

MokeT OTAeNnuTh TJIaBHOE OT BTOPOCTEIIEHHOT0, ONPEACIUTh OCHOBHBIE IpaduyecKue 1 3
BepOabHbIE CPECTBA, UCIONIb3yeMble B HH(orpaduke

* OOBSICHIET CBOE IOHUMAaHUE I/IH(bOl"pa(I)I/IKI/I, O0TBCYasd Ha BOIIPOCHI 3aaHUA

MoskeT copMynupoBaTh 11eb, TOCTABIEHHYIO aBTOPOM HH(pOrpaduKku, 1 OLECHUTD 3
YCIIEITHOCTD €€ peaan3auu

® HpaBI/IJ'ILHO H JIOTHYHO O(I)OpMJI?ICT CBOC BBICKA3bIBAHHC

Moxet chopMyaHpOBaTh U Pa3BUTh TEMY CBOETO BBICKA3bIBAHUS, CIETYS 2
pa3paboTaHHOMY IJIaHy

Becena 4 paa

* Pearupyer Ha BOIIPOCHI U PEIUTUKN COOSCEHUKOB: OTBEYAsl HA 3a1aHHBIE BOTIPOCHI,
JIONIOJTHSET U YTOYHSIET 3alpaliiBacMyr0 HHPOPMAIHIO, KOMMEHTUPYET BHICKa3aHHBIC B 1
xoJie 6ece1bl TOUKHU 3pEHUs

* Pa3BuBaer u YTOYHSACT CBOU MBICIIH, y6e)II/ITeJIBHO 000CHOBBIBAET CBOIO HUHTCpIIPpETAlINLO,

3
IMpUHHUMAasA BO BHUMAHUC BOIIPOCHI U 3aME€YaHM s, BBICKa3bIBACMBIC CO6€C€)1HI/IKaMI/I
SA3bIkoBasg KOMIIETEHIUA 10 6an10B
* Mop¢o-cunrakcuc. [IpaBunpHo ynotpe0mseT riaroyibHble BpeMeHa, MECTOMMEHMUS,
JIETEPMUHATUBBI, BCE BUJIBI COTJIACOBAHUM, KOHHEKTOPHI U T 1. OopmIIsieT CBOIO peub B 3

COOTBETCTBUH C ITpaBHJIaMH YCTHOI'O CUHTAaKCHCa

» Jlexcuka. Bnageer OoraThIM JIEKCHYECKHUM 3aracoM, IMO3BOJIAIOIIMM BBICKA3aThCs IO
HpCﬂHO)KCHHOﬁ TEMCE, O6CCHC‘-II/IBE[IOH_[I/IM TOYHOC BBIPA)KCHUEC MBICIIM U OTCYTCTBUC
HCOIIpaBAAHHBIX ITOBTOPOB. YHOTpe6J'IHCT CJIOBA B X TOYHOM JICKCMYCCKOM 3HA4YCHWU, B 4
cirydace HCO6XOI[I/IMOCTI/I JICTKO UCIIOJIB3YCT HCpI/I(I)pEBBI JJIs 3alIOJIHCHUSA CUTYAaTUBHO
BO3HHUKAIOIUX JICKCUYCCKUX JIAKYH

* doHeTHKA, UHTOHAUA. [[poU3HOIIEHE U HHTOHAIMSA XapaKTEPU3YIOTCS YETKOCThIO U
€CTECTBEHHOCTHI0. Peub afiekBaTHA CUTYaIMH MIOPOKICHUS, 00J1a71ast TAKHMH 3
rapaMeTpamu, KaK aJpeCOBaHHOCTb, TPOMKOCTh, SKCIIPECCUBHOCTD




